



高端旅游周刊

Business Travel Weekly



BBTravel订阅号

B1-B4

2017.12.12



主题公园年度盘点

中国主题公园投资持续升温

加码布局

近年来，中国主题公园发展迅猛，投资方兴未艾。来自中国旅游院的数据显示，预计到2020年包括59个主题公园、5个水上乐园将建成运营，总投资额达238亿美元。在业内看来，如此大规模投资来源于旅游企业对于中国旅游消费前景的看好。

在竞争日趋白热化的阶段，主题公园也急于谋划进一步扩张版图。全球前十名主题公园纷纷通过不同形式争相进入国内市场，上海迪士尼主题公园运营一年多时间以来，业绩好于预期，与之齐名的环球影城在北京市通州区的建设正全面展开，更多国际主题公园运营商已经或正在计划登陆国内市场。

经过多年发展，中国主题公园自主品牌开始崛起，形成了全新的竞争格局。华侨城方面称，将继续选择性地布局经济较发达省份的省会城市或次中心城市，逐步打造华侨城文化旅游IP。而华强方特从2016年起就在不断推动全国布局，采取合作模式推动项目布局，谋求向“轻资产模式”发展。目前，以方特乐园和环幕4D影城为重点产品，在华南、华东、北部等地域开启规划建设。与此同时，华强方特也开始了以高科技技术为核心，走国家化战略扩张的道路。

此外，以帝企鹅等极地动物为主题的海昌海洋公园早已走出大连，也把极地动物带向了全国。海昌在上海和三亚的项目正在进行中，相较于其他海洋公园，上海和三亚的项目又增添了水上乐园和冒险主题乐园的设施。可以说，随着上海和三亚项目的推进，海昌海洋公园的新一轮扩张已快速启动。

携程旅游门票事业部相关负责人曾表示：“随着旅游消费升级，消费者更愿意在旅游休闲上花钱，带动了主题乐园的建设热潮”。

中国旅游研究院院长戴斌分析称，无论是现在还是未来，中国大众旅游、国民休闲将会快速崛起，为主题乐园的发展形成厚实的市场基础。

激发活力

经济的快速发展和消费需求的升级，正在推动中国旅游业进入全新的时代。其中，主题公园成为美好休闲游中的重要一环在中国快速发展，具有特色的主题公园是展现城市文化和特色的好方式。世界经济论坛日前发布的



2017年，对中国主题公园而言可谓热闹异常。随着北京环球主题公园雏形渐清晰、上海迪士尼也交上首个财年实现盈利的成绩单、华侨城“欢乐谷集团”成立加速连锁品牌运营……在资本层面，中国主题公园仍然是富有吸引力的投资热土。多家机构预测，中国主题公园领域还将持续升温，投资提速呈现多元化趋势，未来将超过美国成为全球最大市场。

《2017年旅游业竞争力报告》显示，中国成为旅游产业规模最大的6个国家之一。这其中，以主题公园为代表的新兴旅游方式扮演着越发重要的角色。

作为产业牵引的样板，北京环球主题公园项目将直接给北京的文化创意产业发展注入人文活力。在北京首寰文化旅游投资有限公司总经理于学忠看来，北京环球主题公园项目的建设将有效推进北京经济结构的优化、升级，助推北京全国文化中心、科技创新中心、国际交往中心的建设，对北京加快构建高精尖经济结构、促进消费升级具有积极意义，也将对加快建设大运河文化带发挥重要作用。

开业19年来，深圳欢乐谷累计接待人数超4000万，带动了周边经济，满足了消费方式升级的发展。深圳欢乐谷方面曾在接受北京商报记者时表示，深圳欢乐谷的造节文化如萌宠季、万圣节、跨年欢乐季（流行音乐节）改变了传统旅游行业淡旺季的节奏，拉动了淡季旅游市场，为推动行业经济发展起到了作用。

AECOM 亚太区经济咨询副总裁 Chris Yoshi 表示，主题公园行业是一个充满想象力、活力和创造力的产业。在可以预见的未来，旅游业仍会持续走高，从而带动主题公园行业的发展。但随之而来的，还有更加激烈的竞争。如果不能满足游客的游览期待，主题公园必定会遭受巨大的损失。

64个
至2020年，国内预计将增加64个主题公园
包含 59个主题公园
5个水上乐园

入园人数
3.69亿人次
至2025年，我国主题公园接待量将达到3.69亿人次，年化平均增速达6.05%

总投资额
238亿美元
据AECOM预测，到2020年中国市场主题公园总投资额将达到238亿美元

主席兼首席执行官沈波指出，对比国外的主题公园，高占比的门票收入，显示了中国主题公园在二次消费和衍生产品开发上仍然比较薄弱。

对于主题公园的投资热，中国游艺机游乐园协会会长刘景旺曾表示，主题公园的兴建可以说是地区经济状况的晴雨表，反映了我国经济发展的状况。但这其中确实也存在一些不正常的问题。比如，一些房地产商想借用主题公园的概念进行炒作。他认为，主题公园的开发建设还要根据国内市场容量来控制投资，主题要根据地方的具体情况量身定做。

全国休闲标准化技术委员会副主任魏小安强调，建设主题公园，要摈弃土豪思维，不仅要满足消费需求，还要创造消费需求。

中国未来研究会旅游分会副会长刘思敏认为，主题公园是强调参与的体验经济产业，其建设在模式上已经开始发生重要转变——由过去的静态观赏型转向参与体验型；主题公园是资本密集型产业，大制作必须以大投资为基础，同时保持足够大的持续投入力度，才能使产品具有持续吸引力。主题公园投资商和政府主管部门还必须保持清醒的头脑，避免盲目跟风。

北京日报记者 舒志娟/文 代小杰/制表

常州恐龙园股份有限公司董事会